

泉州七中课改资讯



2019-2020 学年

第 43 期(总第 304 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 7 月 8 日

◆校园采风

我校开展“粽叶飘香·情系端午”主题活动

“五月五,过端午,粽叶青,糯米香;挂菖蒲,带香包……”为弘扬中华优秀传统文化,让同学们了解传统节日、认同传统节日、过好传统节日,近日,我校开展了“粽叶飘香·情系端午”为主题的迎端午系列活动。

学校各个班级开展了丰富多彩的活动:有的班级以“走进端午”为主题,设计了“端午说由来、端午话习俗、端午讲故事、学生谈感受”等主题班会,让学生在活动中了解端午节的来历、习俗等,感受端午节的文化内涵,亲身体验我国传统佳节的独特魅力,激发学生的民族自豪感和爱国热情;有的通过观看端午的相关视频,朗诵屈原的诗词,了解屈原以及历代爱国主义名篇佳作,在活动中接受爱国主义教育,感受传统文化魅力,增强爱国主义情感;有的学生用笔画出心中的端午;有的同学回家和家长一起包粽子、煮鸡蛋,并向父母献上一个亲手包的粽子,体验劳动和分享的乐趣。

此次活动以端午节为主线同时开展系列活动,是我校深化社会主义核心价值体系的宣传和教育,让学生们在活动中感受到了民族传统节日中折射出的浓郁文化气息,增进学生热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族的情感。(校团委 供稿)

“头顶香粽,我能高中!”

——泉州七中这一波操作,有趣又解压

高考临近,为帮助 2020 届高三学子调整备考状态,我校于 2020 年 6 月 24 日下午开展有关“强心助力,稳赢高考”主题班会。通过考前心理辅导,深化学生自我认识,树立信心,激发学习动力,缓解考前压力,促进学生发展,提高自我调节能力。

活动一开始是老师们通过解读考前状态,合理评估,让学生通过“掌声响起来”的方式,自我赞赏,肯定伙伴,互相鼓励。

接着,通过“印象七中”回顾自己的成就故事,让同学们分享自己的备考心路,通过积极的自我暗示、任务划分法、自我放松法等,以平稳的心态积极迎考。

最后是活动的高潮,也是最有趣的环节——“头顶香粽,我能高中”游戏,恰逢端午佳节,同学们跳起来用头碰触高高悬挂的香粽,取“高中”之美好寓意,用特有的方式传承优秀文化,又以富有创意的形式为高考加油。借此活动,祝福高三学子金榜题名,庚子高中!(政教处 供稿)

助力创城攻坚战“新风尚好少年”垃圾分类在行动

2020年7月1日,我校政教处组织高一、高二年级各班劳动委员到我校学生劳动教育实践基地——鲤城区临江街道办事处伍堡社区活动。这次活动的主题是:助力创城攻坚战,“新风尚好少年”垃圾分类在行动!

活动的第一个环节是在伍堡社区环保站。首先,由督导员组长担任主讲老师,通过播放视频、提问作答等方式向大家宣传垃圾分类的重要意义,并就在生活中如何做好垃圾分类进行讨论。其次,通过演示环保酵素的制作方法,鼓励同学们动手制作绿色健康的生活用品,从而提高厨余垃圾回收利用价值,科普环保知识,倡导环保理念。最后,组织互动环节,将学生分成四个小组,由督导员为大家选定一类垃圾(如:可回收物),按座位顺序接力回答生活中属于该类的垃圾。

活动的第二个环节是垃圾分类“来敲门”。具体活动:一是体验上门回收工作,同时向居民分发垃圾分类宣传册。二是桶边督导,体验督导员工作,正确分类垃圾,提高投放垃圾的准确率。

垃圾分类讲座中,同学们认真听讲,做好笔记,积极提问,并进行热烈讨论,不少同学表示收获颇丰,深刻意识到垃圾分类的必要性。带队的学生自管会劳动部部长许书宁同学说,“垃圾分类很有必要,保护环境就是保护我们自己和子孙后代。垃圾分类其实不难,掌握了要领,慢慢形成习惯就好,我们不仅要从自身做起,也要带动身边人一起进行垃圾分类。”

第二环节活动中,同学们很开心,说这次活动能为伍堡社区推进垃圾分类的实施做一些事情。活动中,同学们发放各种垃圾分类宣传资料,他们真切地感受到,这样做不仅增强了大家对垃圾分类知识的了解,还能促进大家积极参与到垃圾分类的行动中来,使垃圾分类工作走进千家万户,走进居民的心里。

活动结束后,同学们都表示,他们愿意为垃圾分类,为创造更好的小区环境、城市环境而努力。做垃圾分类,就是做城市文明,他们竭尽全力为城市文明作贡献。同时,同学们还说,回去后,要响应政教处的号召,主持一次垃圾分类的主题班会,将今天所学到的、所感悟的分享给全班的同学。

(政教处 供稿)

今年高考作文难？该怎么写？泉州七中名师们这样说……

高考第一科语文,正式开考!全民关注的第一个焦点 2020 高考作文题新鲜出炉!

高考作文题命题的特点如何?难度很大吗?该从什么角度立意?反映了怎样的考查方向?如何才能拿高分?泉州一线名师告诉你答案!

体现“立德树人”核心价值导向

泉州七中高三语文备课组长 吴锡芳

今年命题依然采用新材料作文题型。命题以齐桓公、鲍叔、管仲之间的历史故事及评价作为材料,引导学生对历史人物进行评价,任务指令突出应用性写作能力考查。命题体现“立德树人”核心价值导向。

试题回避时事热点,回归新材料作为内核,一反宏大叙事,从中华历史故事中挖掘材料,立意更为经典,更具有历史关照现实的特点。

材料着眼于文化的历史溯源,也着眼问题的现实呈现。材料中齐桓公、鲍叔牙,他们都是以治国平天下为大局。齐桓公不计前嫌,求贤若渴,知人善用;鲍叔举荐贤人,胸怀广阔。而管仲作为历史上有一定争议的人物,他理性选择明君,大展才华,任内大兴改革,注重经济和农业发展,富国强兵,成就齐国的霸业。他们的品行、格局、人格境界、为国为民的情怀,不仅在历史上曾经发挥重要作用,展现独特人格魅力和思想价值,在今天仍有现实意义,其精神品质值得我们敬仰与学习。试题的材料围绕一个关键性词语“选贤任能”,从“小我”走向“大我”,引导学生在新时代的大背景下,深入思考人生追求与使命担当。

试题是开放的,有助于启发考生进行多元思考。不同人物蕴含着丰富的视角和层次,考生可以任选一位他感触最深的人物来作为读书讨论会的分享主题。考生可以从鲍叔的举荐贤人、甘居下位、不计私利的崇高品格来立意,也可从管仲投靠贤君、匡扶大业,舍弃小德、小节,成就普惠天下之大仁来立意,也可从齐桓公志向高远、开阔包容的气度来立意。只要学生善于分析材料,找到合理的立论点,展开分析与阐释,就会是一篇颇具独立思考力的文章。

在写作任务方面,试题要求写一篇班级读书会的发言稿,对于发言稿学生并不陌生,在今年的各地几次模拟试题中多次出现,只要考生注意特定情境是班级读书会,暗示参加对象主要为本班同学,写作贴近这一对象群体,得体地阐述自己对人物的认识与思考,并联系现实生活展开论述。同时,文章是用于专题讨论的发言稿,自己的思考要做到有针对性,观点明确,言之有据,言之有序,论证符合逻辑,语言通俗易懂即可。

总体上看,今年全国 I 卷的作文题目立意难度不大,能否取得优异的成绩,主要看考生能否对材料进行深度思考,结合现实问题,进行有价值的阐述。

美美与共 构建新时代人才观

泉州七中学生发展指导中心主任 罗浩

今年的作文命题依旧把握时代脉搏,落实立德树人的根本任务,加强对应用写作能力的考查。这与2015年语文全国2卷的“谁最有风采”作文命题有异曲同工之妙,除了体现多元的价值取向外,本次作文更强化了识人用人的实用功能。行文前考生必须认真阅读并理解作文题所给的每一条信息,全面完成写作任务。

一是析背景,明意图。“班级计划举行读书会,围绕上述材料展开讨论。”这是写作背景,为考生提供了真切和集中的思考、立意视角。由点带面,是对传统文化特别是用人观的一次集中体察。材料和平时课堂上讲析的《烛之武退秦师》、《廉颇蔺相如列传》等篇章中关于识人用人的部分是贴切吻合的。语文教学的学科特点重在积累、赏析和思辨,平时同学们总感觉成绩提升较慢,不易坚持,其实高考就是对综合素养的一次集中考查。所以同学们不要急功近利,要有润物无声的决心和坚持。任何材料都是表象,考生要能透过事件本身看到命题者核心的思考。可以讨论的观点很多,可以就“是金子总会发光的”、“世有伯乐,然后有千里马”、“高山流水觅知音”、“海纳百川,有容乃大”等立意行文,但归根结底还是社会主义人才观。在实际生产经营中常常会遇到选人信息不对称、用人能力不匹配等问题。高考作文首先是价值观的体现,但是经过培训的考生往往容易言行不一。离开了对生活实践的认知,空有情怀而没有实操预设,如幻妙的空中楼阁,最终败给现实。将来作文应该会更倾向于对实践力的引导。

二是懂权衡,做选择。“齐桓公、管仲和鲍叔三人,你对哪个感触最深?”权衡要搭架比较平台,才能体现出“最”的意味来。因此先有“权衡”,然后“选择”。管仲:能力强魄力足。鲍叔:知人更知己。齐桓公:不拘一格,任人唯贤。“事业成功,三人缺一不可,抓住实际生活中最难能可贵的品质或能力行文。考试最好选择自己熟悉的一种特质来写。从举荐者到决策者,再到执行者,考生对这些角色在各环节当中的重要性各有不同的理解,这其实反映出来的是我们同学平时对自己核心能力的一种认知或追求,唯有有感而发才不致于无的放矢。

三是识任务,会升华。“请结合你的感受和思考写一篇发言稿。”考试要体现文体特征,预设场景和对象,相信这一类应用写作各校都做了比较具体的训练。但要注意,任务驱动型作文不能由此及彼,借题发挥,联想生发开去就不回来,必须始终围绕该事件展开讨论、立意。发言稿要口语化、场景化,观点要鲜明,避免无效信息,事例要概括凝练,避免大段举例。在逐渐要求私人话语写作的今天,考生不生产思辨,只做素材的搬运工的美好时代一去不复返了。

“各美其美,美美与共,天下大同。”除了核心主旨外,还需要进行升华。三人都是智商极高之人,但是只有合力才能创造奇迹。现在受过高等教育的人不少,但是能够拥有团队意识才更可贵。人文学科最大的目的,无非也就是帮助人,成全人。这也是对主旨的升华。

(转载 2020年7月7日《东南早报》记者 曾聪虹 许钺钺 吴芸)